

致食物及衛生局

表達「骨灰龕」意見

今次政府公開諮詢有關骨灰龕事宜，本人有以下的意見：

一、宣揚傳統孝道觀念

1. 諱永久龕位：

中國人總希望「入土為安」，現港人已不能入土，連骨灰龕也竟有人提議限期提走，實有乖倫常，有違人性，萬萬不可實行，否則可能引起極大民怨。

2. 宣揚傳美善孝道

政府應藉著是次引起廣泛關注的「骨灰龕」事件，向香港市民宣揚中國傳統的論理孝道觀念。所謂：「百行以孝為先」，無論長輩和父母在生或死後，都要孝順他們。將先人擺放骨灰龕，固然是對先人「死後仍有安居地方」的交代，更重要的是在寸金尺土社會裡提供一個地方，方便後人表達對先人的懷念，從而向下一代延續「孝道」。這是絕對美善的事，要配以美麗地方、溫馨環境。所以政府應將「骨灰龕花園」及「骨灰龕華夏」觀念，透過學校教育、製作電視短片或請傳媒宣傳，介紹景色怡人、佈置華美的龕園，向市民講解骨灰龕的真正背後意義，灌輸正確觀念，「老吾老以及人之老」；懷念自己的先人，何懼之有，則他人先人，亦有何懼？因此不會可怕陰森，一切祇有溫馨感覺而已！

二、骨灰龕選址

1. 本人同意特首各區均可設置骨灰龕之見，近月教育局最熾熱話題是「殺校」，我們可將各區被殺學校改作骨灰龕場。大家知道香港校舍設備完善，環境優美，有大禮堂、操場、各課室有空調，廁所充足，又有小食部，學校最光明正氣，市民不會討厭反對。可以將大禮堂裝修作各種宗教用途，供舉行紀念儀式。操場改為戶外公園，建設亭台樓閣，除可拜祭先人，亦能提供多一個親子玩樂好地方。課室均寬敞，有窗，光線十足，甚至可一開為二，搖身變成一個個骨灰龕房，先人當可舒適安躺。若能利用空置校舍，當立刻解決了骨灰龕問題，何樂而不為？！
2. 在港九各大型公園中，設一角「孝思園」區作骨灰龕，例如：香港動植物公園、九龍九龍公園、大埔回歸公園等，配合宣傳，蓄意令全民習慣孝思就在身邊，風物怡人，一家大小，同樂同遊，感覺良好。
3. 在沙嶺、和合石、柴灣等大型墳場區附近，很易找到適合地方，加建整座骨灰龕大廈，可即時增加大量龕位。

三、價錢方面及購買人資格：

1. 政府用該地區樓價計算，限制骨灰龕的價值上限，避免炒賣。
2. 政府可以推出骨灰龕資助，審查申請家庭資產收入，提供「一筆過資助」或「免息分期付款」方法，讓收入較低家庭亦不必吃力應付。
3. 龕位不獨供死者之後人申請，亦可供65歲以上人士自己預購，更能體貼有些「孤獨長者」及「希望自善自理其身的長者」心意。讓人人知道若要購買，政府必有位預備，便可杜絕因「缺位恐慌」而俾私人設機者不合法、不合理謀利。

民知教育學會主席
香港幼稚園協會永遠會長
胡肖霞